
 

GODKENDT referat fra fysisk møde i Regionskontaktudvalget 

Onsdag den 20. april 2023 kl. 15.00-17.30 i  

Friluftsrådet, Scandiagade 13, København SV 

Deltagere: 
Bestyrelsen: Helle Stuart, Kirsten Skovsby, Stefan Stürup 
Regionsformænd: Anni Juhl Jørgensen, Hanne Voetmann, Aksel Leck Larsen og Poul Erik 
Pedersen og Thomas E. Jensen (deltog virtuelt) 
Sekretariatet: Winni Grosbøll, Sanja Storm Tuxen (referent), Louise Skou Grindsted (deltog til 
og med punkt 3) og Kim Dabelstein Løwe. 
Afbud: Leif Nielsen og Kristian Jager Nykrog 

 

Punkt Emne 
1. Velkomst 

 
Helle bød velkommen, også til Thomas, som var med via Teams. 
 
Der var ingen kommentarer til dagsordenen. 
 

2. Drøftelse: Opsamling på årsmøder 2022 
 
De indsamlede data fra årsmøderne gør det enkelt at få et kvalificeret overblik over 
deltagere i årets arrangementer. Vi har modtaget data hurtigt og nemt fra vores 
lokale friluftsråd. Helle orienterede om de indsamlede deltagerdata fra årsmøderne 
(se bilag). Det bliver lettere at sammenligne data i årene der kommer, og dermed 
følge med i udviklingen af vores lokale årsmøder. 
 
Kim uddrog et par pointer fra årsmødeopsamlingen: 
 

• De 3 største årsmøder (og flere af de øvrige) havde alle oplægsholdere, som 
bidrog til at tiltrække folk til arrangementerne 

 
• I gennemsnit var der 10 medlemsforeninger repræsenteret ved hvert enkelt 

årsmøde. Vi forventer, at tallet stiger fremover, hvis vi lykkes med at gøre 
årsmøderne til interessante samlingspunkter for det lokale friluftsliv. 

 
• Der kommer faktisk mange nye deltagere til årsmøderne. Statistikken vælter 

lidt i år pga. de 26 nye til årsmødet i Himmerland-Aalborg, men 20-25% er 
et rigtig flot tal, som viser relevansen. De mange nye deltagere understreger 
også vigtigheden af det gode værtskab, som både kan inkludere nye og 
gamle, får hørt de nyes ønsker og muligheder og får dem til at komme igen 
året efter. 
 



 

• Lidt under en ny i bestyrelserne (14 ud af 23) viser også, at det kan lykkes at 
skaffe nye kandidater. Der har været afholdt fredsvalg alle steder. 

  
Regionskontaktudvalget diskuterede forskellige emner fra årsmøderne, bl.a. 
temagrupper, som man skal huske at opfatte som ad hoc-grupper. De kan også 
godt være i hvile, og ikke nødvendigvis være aktive hele tiden. Det havde givet gode 
resultater at dele deltagerne op kommunevis til workshops på årsmøderne. 
Regionsformændene udtrykte ros til de pressemeddelelser, som sekretariatet 
sendte ud inden årsmøderne.  
 
Sekretariatet lovpriste, at alle lokalråd havde meldt dato for årsmøderne ind pr. 1. 
januar 2023, hvilket var en stor hjælp i promoveringen af årsmøderne.  
 
Hanne spurgte til hvordan man undgår forskelle i de lister, de lokale friluftsråd har 
lavet over deres kontakter og den liste, Friluftsrådet har i databasen. Helle 
opfordrede til, at lokalrådene beder deres kontakter om at melde sig ind via 
hjemmesiden, så medlemmerne er registreret i den officielle database. Sekretariatet 
arbejder også på en løsning, hvor interesserede, som ikke er medlem af en af 
Friluftsrådets medlemsorganisationer, kan registrere sig og modtage nyheder og 
invitationer til årsmøder og sommermøder.  
 
Enkelte regionsformænd spurgte til, om det var muligt at registrere hvilke 
medlemsorganisationer, der var repræsenterede på årsmøderne. Kim svarede, at 
det ikke havde været på et punkt på årsmødeskemaerne for ikke at gøre 
udfyldningen af skemaet til en større arbejdsbyrde end nødvendigt.  
 
Helle samlede op, og noterede, at sekretariatet kan overveje en nem løsning for at 
finde ud af hvilke medlemsorganisationer, der deltager på årsmøderne. 
 
Regionskontaktudvalget tog orientering til efterretning. 
 

3. Orientering om – og input til – bestyrelsens lokalarbejdsgruppes foreløbige 
resultater. 
 
Helle, Stefan, Kirsten, Leif, Thomas Bach, Kim og Winni er med i arbejdsgruppen om 
det lokale arbejde. Helle og Stefan orienterede om arbejdet og de foreløbige 
resultater. 
 
De havde bl.a. arbejdet med fortællingen om vores lokale friluftsråd og det, at man 
tidligere havde betegnet Friluftsrådet som ”den brede sommerhat”. Måske vi 
fremover skal tænke mere på det som en paddehat med et kæmpe netværk af 
mycelium under jorden, som repræsenterer de mange frivillige kræfter. Gruppen 
havde også arbejdet med at styrke samarbejdet mellem toppen og bunden, f.eks. 
Formandens Time. 
 
Næste skridt for arbejdsgruppen er at fremlægge arbejdet for den nyvalgte 
bestyrelse efter generalforsamlingen den 29. april 2023. Dernæst involveres 
lokalbestyrelserne på lokalbestyrelsesseminaret i september 2023. 

https://friluftsraadet.dk/nyemedlemmer


 

Regionsformændene skal tage orienteringen med tilbage til regionerne og melde 
inputs tilbage til REKU. 
 
Regionsformændene kommenterede arbejdet og tilsluttede sig billedet af 
organisationen som et netværk, og at vores lokale friluftsråd er netværk for 
friluftsorganisationerne lokal. I debatten blev det bl,a. nævnt, at det er vigtigt, at 
nye i lokalbestyrelserne husker, at de er valgt ind til at arbejde for fællesskabet, og 
ikke kun for deres egen medlemsorganisations interesser. Loyalitet overfor 
bestyrelsens beslutninger og retning. Desuden er videreuddannelse af 
lokalbestyrelsesmedlemmerne en vigtig ting, både faglig, men også lidt nyere ting 
som f.eks. relationsopbygning, facilitering af samarbejder og konflikthåndtering, det 
kunne være via introprogrammer for nyvalgte. Visionen er at gå fra den hierarkisk 
opbyggede organisation som vi kender den i dag, til en netværksbaseret 
organisation, med mere interaktion på kryds og tværs af organisationen. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

4. Drøftelse: Friluftsrådet Strategi 2024-2027 
 
Winni orienterede om det kommende arbejde med Strategi 2024-2027. 
 
Bestyrelsen har taget fat på arbejdet med at revidere den gamle strategi, som skal 
vedtages på generalforsamlingen i 2024. Overordnet er der stor tilfredshed med 
den nuværende strategi, men den skal opdateres, idet der også er mangler i den; 
bl.a. temaer som bæredygtighed, børn og unge og hav, som alle fylder en del i 
Friluftsrådets arbejde, men som ikke er en del af strategien i dag. Til arbejdet med 
strategien nedsættes et udvalg på tre bestyrelsesmedlemmer samt ét medlem fra 
lokalrådene. Bestyrelsen ønsker at få en bruttoliste fra regionsformændene på 
hvilke lokale personer, der kunne være relevante med angivelse af deres 
kompetencer osv. Bestyrelsen tager stilling og vælger medlemmet på 
bestyrelsesmødet den 23. maj. Det tilsigtes at de 4 medlemmer tilsammen 
repræsenterer bredden i vores organisation. 
 
Hanne efterlyste en ”jobbeskrivelse”, så eventuelle kandidater ved, hvad de melder 
sig til. Poul Erik bad bestyrelsen overveje, om der var plads til to lokalmedlemmer i 
udvalget. 
 
Bestyrelsen bad regionsformændene indsende forslag til lokalmedlemmer inkl. 
kompetencebeskrivelse til sekretariatet senest med udgangen af april. Bestyrelsen 
udpeger efterfølgende medlemmet. 
 
BILAG -forslag til processplan 
 

5. Drøftelse: Lokalbestyrelsesseminaret 
 
Regionskontaktudvalget fortsatte drøftelsen fra seneste møde med forskellige idéer 
til programmet for lokalbestyrelsesseminaret i september 2023.  



 

Udvalget lagde sig fast på følgende emner, som sekretariatet arbejder videre med i 
planlægningen:  
 

- Workshops om Adgangspolitikken: hvordan får den lokalt liv 
- Faglige emner: biodiversitetsloven, PFAS  
- Organisatorisk - fortællingen om vores lokale friluftsråd, hvilke kompetencer 

skal vi trænes i? den gode velkomst, konfliktmægling, netværksstruktur > fra 
hierarki til netværksstruktur 

- Bæredygtighed - hvordan kan man arbejde med det lokalt? 
- Oplevelsesværdi, naturæstetik; de store tekniske anlæg, tivoliseringen 
- Workshop om strategi. 

 
Helle påpegede, at det kan være en idé at dele deltagerne op, så ikke alle deltager i 
det samme hele tiden. 
 
Poul Erik spurgte til, om der ville være et møde for lokalformændene inden 
seminaret. REKU drøftede dette, bl.a under henvisning til, at der på sidste 
formandsmøde blev rejst kritik af, at møder blev lagt i almindelig arbejdstid.  
 Konklusionen blev, at hvis lokalformændene ønsker at mødes sammen, bør det 
være et online møde på et andet tidspunkt, sådan at lokalbestyrelsesseminaret 
starter med den fælles start for alle deltagere 
 
Sekretariatet laver forslag til program. 
 

6. Eventuelt 
Anni fortalte, at Region Midtjylland samlet tager til Landsskuet i Herning slutningen 
af juni, hvor de lokale friluftsråd Søhøjlandet, Midtvestjylland og Limfjordsyd har en 
stand. Hun opfordrede de andre regioner til at deltage. 
 
Hanne bad om at få udsendt dagsordenen til REKU-møderne tidligere og til ikke at 
ændre på tidspunktet for møderne undervejs, da det besværliggjorde bestillingen af 
togbilletter. 
 
Poul Erik Pedersen opfordrede til at se på Naturstyrelsens nye 
reservatbekendtgørelse, som netop er offentliggjort. 
 
Hanne spurgte til beretningerne fra lokalrådene, som flere lokalråd har svært ved at 
få lavet og indsendt i rette tid. Kim svarede, at det ikke er nødvendigt at sende mere 
end 100 ord per lokalråd ind, og at mange beretninger har det med blive unødigt 
lange. Helle tilføjede, at indsendelse af beretninger skal give mening for de lokale, 
og de skal ikke have dårlig samvittighed, hvis det ikke lykkes hver gang. 
Beretningerne skal kun laves, hvis det giver mening i de enkelte regioner.  
 
Mødet sluttede klokken 17.00. 

Udkast til referat: 21. april 2023 Sanja Storm Tuxen 

Referat godkendt 1. maj 2023 



 

Bilag til punkt 1 – beretninger fra regionerne 
Beretning Friluftsrådet København – april 2023 – fra Martin Machado 

Siden årsmødet d. 3. marts 2022, har lokalrådet bestået af ti personer, og det sidste år har 
været første fulde periode siden overgang til ny lokalstruktur. Ny lokalstruktur må siges at være 
landet og fuldt ud implementeret i lokalråd København. 

Lokalrådet mødes til bestyrelsesmøder ca. 10 gange årligt, den første torsdag i hver måned (kl. 
17.00-20.00), med hensyn til ferie m.m. Lokalråd Friluftsrådet København er i dag en 
velfungerende bestyrelse, hvor grundlæggende præmisser og anerkende tilgange til dialogen 
skaber et arbejdsomt klima. 

Generelt er der stor opbakning til arbejdet i bestyrelsen, og alle ønsker at fortsætte i lokalrådet 
efter årsmødet.  

 

Dog er der nogle fortsatte pejlemærker for kommende bestyrelse, som vi ønsker man arbejder 
videre med. 

Vi fortsætter bla. indsatser  

✓ Arbejdet i teamgrupper 
o Friluftspolitikker i kommunerne – besøgsrunde i 2023 
o Børn & unge i naturen – deltagelse i nationalt netværket 
o Det blå foreningsliv – deltagelse i det adgangspolitiske 

udvalg 
o Stier og veje – lokalt og koblet til nationalt projekt ”stier og 

veje, en omvej værd” 
 

Der vil selvsagt være fokus på aktuelle og relevante sager i vores område, og derfor vil 
Nordhavns Naturpark, Lynetteholmen, være et konstant fokus, men også større 
klimasikringsprojekter, havplanen og fx udpegning af Øresund som naturnationalpark er 
områder vi holder øje med. Ud over de store dagsordner, så vil vi også gerne være medspiller 
lokalt i Dragør, Tårnby, Frederiksberg og København. 

 

Status – Lokalråd Storkøbenhavn Vest – august 22 

Årsmøde:  
 Der blev afholdt årsmøde den 20. marts. Som indlæg havde vi Hans Henrik Høgh og Pernille 
Vesterløkke  til at give deres bud på de næste step for St. Vejleå. Nuværende KFO er fra 2012, 
så den skal opdateres.  Dette vil indgå i temagruppen St. Vejleå kommende arbejde. 
Der blev fra bestyrelsen ønsket, at aktiviteterne om en lokalrådsbrochure bliver igangsat. Et 
ønske, som var med i sidste status i december. Indtil videre er det bare en opdatering af 
tidligere brochure,  
Økonomi til temagrupperne kan i begrænset omfang tages de 15.000 kr.  



 

 
Temagrupper og status af disse.  
På årsmødet gennemgik vi de 4 temagrupper, som er igangsat. Konklusionen er følgende:  
Friluftsliv i Vestskoven. 
Her vil selve projektet starte forfra med beskrivelse af temagruppen og udarbejdelse af 
kommissorium. Deltagere i gruppen er udvidet, og tovholder valgt 
Køge Bugt Strandpark 
Aktiviteterne fra borgermøderne i Strandparkens Kommuner resulterer i strategiplan for 
området. Ole Bertelsen deltager i I/S Strandparken bestyrelse, og har haft møde med 
formanden for I/S H. Rasmussen. Gruppen udvides med kommunekoordinatorer fra relevante 
kommuner samt Dansk Handicap Forbund.  
St. Vejleådalen  
Gruppen vil opdatere og forny KFO fra 2012. Derved får vi en ny strategiplan. Gruppen har i det 
sidste år arbejdet på at få penge til omløb, men økonomi kan ikke fremskaffes. Anbefaling er 
derfor, at fokus bliver på aktiviteter til at synliggøre området. Det kan være i form af 
temamøder eller vandre- og cykelture. Evt. med shelterovernatning. Inspiration kan hentes fra 
Natur&Ungdom i Hvidovre.  
Forslag til en informations- og formidlingsbygning anbefales til synliggørelse.  
Ridestier på tværs.  
Denne temagruppe lukkes og arbejdet med ridestier indgår herefter i den regionale stigruppes 
arbejder.  
  
Indvielse af Sengeløse Naturpark i Sengeløse Grusgrav. 
Den 9. oktober blev Sengeløse Naturpark med mange nye spændende frilkuftsfaciliteter 
indviet. Etableringen af naturparken i Sengeløse Grusgrav er endnu et bevis på borgerdrevne 
projekter.   
Da der er flere grusgrave i området, skal der sikres, at der etableres natur i grusgravene. Høje 
Taastrup har netop igangsat et arbejde med etablering af en solcellepark i Kallerup Grusgrav, 
selvom Friluftsrådet i den nye Råstofplan har ønsket natur. . Der på sikres naturpark i den del, 
som ikke udlægges til solcelleanlæg.   
 
Deltagelse i Marine Naturnational Park  
Storkøbenhavn Vest deltager i projektet Marine Naturnationalpark, da Regionsudvalget ønsker, 
at parken sydlige afgrænsning bliver Stevns/Falsterbo, og derved også omfatter Køge Bugt 
Strandpark.   
 
Regional stigruppe. 
Der er netop udarbejdet kommissorium, som er godkendt af Regionsudvalget. Der arbejdes på 
godkendelse af økonomi til afholdelse af møder. Der har været afholdt 2 møder, hvor de 
landsdækkende stiprojekter er gennemgået, så gruppen kan få indarbejdet deres aktiviteter.  
Der arbejdes desuden med etablering af følgegruppe. Der udarbejdes referater fra møderne.   
Da dette projekt er en regional gruppe, bør status herfra ske via Region Hovedstaden til REKU.  
 
Kommuneaktiviteter. 
Høringssvar for udbygning af solcellepark i Kallerup Grusgrav i Høje Taastrup er netop 
afleveret, og solcelleparken med bygninger tager stor del af grusgraven. Naturområdet er 
begrænset, ligesom en spejderhyttes grund begrænses, så deres spejderaktiviteter bliver 
begrænset.  

 



 

BERETNING FRA REGION SYDDANMARK 

TREKANTSOMRÅDET 

1. Kolding kommune:  
KA og JA deltog i møde på Volkerts Fylke, Syd og Sønderjyllands fremtid. Stephanie 
Lohse var bl.a. med. Ca. 100 deltagere. Jord og Vand gruppen deltog begge i. 

2. Vejle kommune  
PH: Møde i Vejle ådal og Fjord. Vejle Kommune køber via Naturfonden fortsat jord op/ 
laver jordbyt. Jens Grøn, Jørgen Høkers og PH forsøger at reetablere ”Kærlighedsstien” 
omkring nedre dam. Klima natur og miljø holder møde 27.03. 

3. Fredericia kommune  
naturens uge møde i morgen med Fredericia kommune. 
KA: Møde i naturrådet, primært nytårskur. Der arbejdes med mange projekter, herunder 
stiforløb og udlægning af udyrket natur. 
Deltog i Naturpark Lillebælts nytårskur, biologer holdt oplæg omkring forurening mm. 
KA er blevet interviewet i DanmarkC TV https://danmarkc.tv/frilufKtsraadet-
trekantomraadet-taler-friluftslivets-sag/ 

4. Vejen kommune 
AJ: Intet nyt. Dog er der ”Buketture”; Kunstmuseet, DN og  hver måned som samler 
en hel del deltagere 

5. Billund kommune  
Intet grønt råd men kommunen er i gang med at lave et kort over stier og rekreative 
muligheder. Grindsted – Billund banen er i proces med at blive til sti. Hegnsvig til alle 
tider – stier. Forbedring af hundeskove mm er i proces. 

 

På årsmødet havde vi et spændende indlæg fra Vejle Kommune v. Hanne Fogh Vinther. 

Derefter af Hovedbestyrelsen v. Kim Dabelstein Løve. 

Hanne holdt et spændende indlæg om Vejle kommunes planer for by og åer. Der var spørgsmål 
fra salen omkring hvorvidt kommunen husker at tænke friluftsrådet ind i planerne. Det ser 
håbefuldt ud. 

Kim overbragte en hilsen fra Kirsten, der er vores kontaktperson. 

Kim fortalte om status på naturnationalparker, om Danmarks Naturstier – en omvej værd, Gå 
nye veje – stop skilteskoven, udlodningsmidlerne, børne og unge politik samt Friluftsrådets 
lokale struktur. 

Valg på årsmødet: der var genvalg over hele linjen. 

SYDVESTJYLLAND 

Perioden har været præget af fredninger, borgermøder, stor aktivitet i nationalparken og 
årsmøde. 

DN ønsker fredning af Lyngsbo hede i Varde kommune, og Marbæk i Esbjerg kommune. 

https://danmarkc.tv/frilufKtsraadet-trekantomraadet-taler-friluftslivets-sag/
https://danmarkc.tv/frilufKtsraadet-trekantomraadet-taler-friluftslivets-sag/


 

Der har været borgermøder om NST`s Hafniagrund i Blåvand. Et godt møde hvor alle var stort 
set enige om, hvordan området kunne bruges fremover. 

Borgermøde omkring fredningsforslaget for Lyngbo`s hede. Det er der ingen problemer i, set fra 
vores side, der ændres ikke på den rekreative brug af heden. 

Fredningen af Marbæk rummer heller ikke problemer for os, men det borgermøde der blev 
holdt, blev meget følelsesladet og præget af mange debatter som ikke havde noget at gøre 
med selve fredningsforslaget, men om folks frygt for hvad der kunne komme til at ske. 

Det kom også til at præge debatten på vores kommuneopdelte gruppearbejde på vores 
årsmøde. 

Jeg (Hanne) har efterfølgende skrevet høringssvar, hvor vi tilslutter os fredningsforslaget. 

I nationalpark har der været stor aktivitet. Der har været indbudt til Forskningens dag. Et 
dagsarrangement der samlede mere end 160 interesserede. Der var mange små spændende 
indlæg om Vadehavet og kulturen i området. Mere end 160 deltog. 

Der har ligeledes været Partnerdag for alle partnerne i nationalparken. Til dette dagsmøde var 
tilmeldt 172 personer. Det var også en spændende dag. 

Men det helt store problem i perioden har været udpegning af et muligt testcenter for 
vindmøller i Marsken. 

Der har været afholdt 2 møder. Det første for bestyrelse, råd, udvalg og partnere. Lidt senere et 
offentligt møde i Skærbæk. Mødet var vældig godt besøgt. 

Vi har lokalt meget svært ved at forstå at man overhovedet vil foreslå en mulig placering i 
nationalparken. 

Det vil give konflikt med EU (natura 2000, ramsar og § 3 områder) Bonn konventionen, Unesco 
og nationalparkloven. – blot for at nævne nogle områder. Det højeste område i marsken er Ribe 
domkirke på 60 meter. Ribe domkirke kan ses langvejs fra. De nye eventuelle møller skal være 
op til 450 meter med lystårne på 300 meter. 

Vi afholdt årsmøde den 23 marts. Efter udsendelsen fik vi 8 afbud og på selve dagen var der 4 
af de tilmeldte, der meldte afbud. Så vi endte med kun at være 17 deltagere. Det laveste antal i 
mange år. 

Men bortset fra det, havde vi et udmærket møde. Hele bestyrelsen blev genvalgt. Vi havde 
prioriteret gruppearbejde på kommuneplan højt. Dog måtte vi nedjustere til 2 grupper. 

I gruppen for repræsentanter for Esbjerg kommune + gik en meget stor del af snakken om 
fredningen af Marbæk. Flere ville gerne med i en temagruppe. Dog afventer vi, hvad der videre 
sker. DN har stillet forslaget i bero i 3 måneder, og vil i den periode arbejde sammen med 
Esbjerg kommune igen. Fredningsnævnet ville dog stadigvæk have høringsforslag inden 1 
april. 

Der er ingen problemer for offentlighedens adgang og den rekreative brug af området i 
forslaget. Tværtimod sikrer forslaget vores rettigheder hvis kommunen på et tidspunkt vælger 
at sælge dele/hele det kommunalt ejede område. 



 

Det er Esbjerg kommune der skal udarbejde en plejeplan for området. Det er her vi skal være 
meget opmærksomme, så det er når plejeplanen kommer i høring, at en temagruppe har sin 
relevans. 

Friluftsliv/Esbjerg havn blev også nævnt. Når vi har fået et overblik, nedsætter vi en 
temagruppe, hvis det giver mening. 

I Tønder kommune+ snakkede de meget om et forslag til vores næste sommertur. Vi nedsætter 
formentlig en temagruppe omkring denne dag. Vi havde inden mødet fået et ønske om 
nedsættelse af en temagruppe på Rømø om ridestier. Forslagsstilleren – et af vores nye 
medlemmer, var desværre nødt til at melde afbud på selve dagen. Vi tager nu kontakt til hende 
for at høre mere. Så måske kommer der en temagruppe der. 

FYN NORD 

Vi har lige afholdt årsmødet med 16 deltagere incl. Flemming fra HB og Winnie. Indlæg ved 
Marianne Krag fra Skovsgård herregård på Langeland DN drevet og nu overgået til naturnær 
drift, med helårsgræsning mv, flot indlæg. Vi fik ikke valgt 4 til best. kun 3 og mangler nu en til 
grøntråd Kerteminde og det er lidt trist, da Nordfyn også er uden medlem, her varetager jeg 
dog posten. På sigt bliver det et problem med manglede tilslutning til bestyrelse og årsmøder. 

Ellers er der rigtig meget aktivitet, især for kommune repræsentanterne, der har meget at løbe 
til, grønne råd, skovrejsning, marinenaturpark, fredningssager, kystvandråd borgerhøring, flere 
møder hver uge. Godt man ikke har fuldtidsarbejde længere. 

Vi har sendt forslag til grøn mobilitetsplan i Odense, friluftsplan for skovrejsning i Hesbjerg 
skoven, Lindved-Højby forslag til stier mv i skovrejsnings sag, 

Elmelund skov forslag til nye overgange, når der anlægges tog spor gennem skoven, dette 
forslag i samarbejde med ride laug og naturstyrelsen. I Odense har vi fået et godt samarbejde 
med DOF og DN så vi ofte er de 3 kommunen kalder på, når der er sager, sidste er udvidelse af 
jagtfrit område i Odense Fjord. 

Så er vi med i kystvandrådet Odense fjord, første møde afholdt, det er teori på højeste plan, der 
skal laves modeller og virkemidler, det hele skal være klar til 011123, så der bliver ikke praktisk 
afprøvning, alene modeller, med de fejl de så har, ingen kender jo vejret i morgen eller fosfor 
udstrømning, ja mange hensyn skal indregnes. Så jeg holder mest på der skal ske noget 
positivt for fjorden, vi skal gøre noget, inden fjordens liv forsvinder helt. 

Har så set der centralt i friluftsråd er nedsat gruppe der skal se på det lokale arbejde, men 
gruppen har ikke deltagelse af lokale? 

SYDFYN 

Nu hvor kommunerne har overtaget sagsbehandlingen af nyanlæg og renovering af de mange 
kystbeskyttelsesanlæg, bliver adgangsforholdene ofte glemt og det har været vigtigt for os at 
få fastlagt hvem der må færdes på strandene og bruge de bade/bådebroer og høfder der bliver 
anlagt. 

Vi har derfor indklaget de over 50 ulovligt anlagte høfder på Horneland til Miljøklagenævnet. 



 

Strandarealerne og passagemulighederne der har været et vigtigt emne, hvor forskellig 
kommunal praksis og tidligere amtslige afgørelser har været bestemmende for hvordan 
offentligheden kan benytte dem og hvor meget sommerhusejerne kan begrænse brugen og 
passagemulighederne. Vi har haft sager i Svendborg, på Horneland og på Langeland, og har 
påtalt disse strand-passageforhindringer overfor kommunerne. 

Der har som før været en del sti adgangssager fra web-portalen som er sendt videre til 
kommunerne, og særligt har vi været opmærksomme på at der er mange, - og nok for mange 
stilukninger i de private skove som kommunerne administrativt afgør til fordel for skovejerne. 

Vi har igangsat en internrevurdering af Trente Mølles formål og strategi, og derved er 
Friluftsrådets bestyrelsesrolle også kommet i spil. Vi har i første omgang afholdt et 
visionsseminar, og dette vil sammen med det seneste bestyrelsesmødes drøftelse munde ud i 
en fornyet målsætning, som også vil afføde en ny strategi baseret på ændrede vedtægter. 

Det blå segment her i området blev inden regeringsskiftet udvidet med en kommende marin 
naturnationalpark, som sammen med Naturparken i Lillebælt og Geoparken i Det sydfynske 
Øhav har krævet vores aktive tilstedeværelse i styregrupperne som både skal målsætte, 
administrere og formidle disse betydningsfulde naturområder. 

Vi har også fulgt opbygningen af det kommende aktivitets-og formidlingscenter for lystfiskeri 
som vil blive skabt i og på Assens Havn, men som stadig mangler nogle millioner i fondsstøtte. 

Der er ved at blive rejst en fredningssag omkring Vejstrup Ådal fra det nedre stykke af 
Hesselager til kysten af Langelandssundet. Vi deltager i det kommende offentlige møde og vil 
efter dette nærmere drøfte vores holdninger og kommende indsats til og omkring dette projekt.  

Vi afholdt årsmøde den 23 marts. Efter en meget omfattende indbydelsesudsendelse fik vi 4 
henvendelser og på selve dagen var der 2 der kom, så vi endte med at være 15 deltagere. Der 
ER altså store problemer med at få aktiveret de lokale organisations-repræsentanter i vores 
bestyrelsesarbejde, og vi vil i den kommende tid overveje hvilke midler og på hvilken måde vi 
kan engagere de lokale friluftsorganisationer i Friluftsrådets arbejde her på Sydfyn. Michael 
blev genvalgt som formand. Michael. Han annoncerede at han i de kommende 2 år ville arbejde 
seriøst på at finde en afløser. 

Det var et fint møde og en spændende gennemgang af naturforholdene i og omkring Lillebælt, 
som Søren Larsen på engageret vis fortalte om.   

Bestyrelsen blev genvalgt og vores 3 temagrupper, - den grå, den grønne og den blå, vil 
fortsætte deres virke med de hidtidige tovholdere i spidsen. 

SØNDERJYLLAND ØST 

- Har ikke modtaget nogen beretning endnu. 
  



 

Beretning fra Region Sjælland. 
April 2023 
 
Årsmøder i lokalrådene: 
- Sydvestsj.: Fint fremmøde med 23 deltagere. Årsag kan være, at FR centralt har sendt en 
pressemeddelelse ud. Tema: skovdrift, adgangsforhold og friluftsaktiviteter. 
- Nordvestsj. Annesofie Bjerre deltog. 8 deltager. 2 nye medlemmer indvalgt i bestyrelsen.  
- Roskilde: 14 deltagere. Ingen tema, dog fokus på Skjoldungelandet. Fik 6 i bestyrelsen. 
- Østsjælland: – Tema: den marine naturnationalpark Øresund, holdning til naturparker, 
hegning og stisystemer. Styrke det lokale arbejde og aktivitetsmuligheder. Emner i 2023: 
adgang til skove ejet af stiftelser. Alle genvalgt der med 2 pers. i de 4 kommuner og formand. 
- Storstrøm: To forlod bestyrelsen, men fik 4 nye inden. Valgte også 2 pers pr kommune 
(primær og suppleant) og formand. Tema: Camønoen. 
- Opsamling: flere lokalråd har valgt at indvælge flere medlemmer så man er to pers. om hver 
kommune, pga. det store arbejde. 

REKU:  
Der er en helt klar fordele ved de fysiske møder, en form der børe fortrækkes, men det kræver 
dagsordenen er aktuelle og fyldige (rejeværdig!) 
  
Lokalbestyrelsesseminar 29. – 30. sept. 2023 
Forslag til emner til seminar:  
1 - Fordele og ulemper med temagrupper.  
2 - Har FR og lokalbestyrelserne en etiske holdning til naturværdi og oplevelsesværdi? 
 
Regionsudvalget har drøftet arbejdsgrupperne under bestyrelsen: 
Det Blå Udvalg – et centralt råd med de udfordringer, vi har for havmiljøet og de marine 
naturnationalparker. Bjarne Nielsen har deltaget i udvalget, men oplever at arbejdet i rådet er 
gået i stå. Aksel skal i REKU spørge om status. 
De tre andre udvalg: Adgangspolitik, Børn- og ungepolitik, Natur og friluftsliv samt 
arbejdsgruppen for den Marine Naturnational Park Øresund. Vi ser frem til opsamling på 
udvalgenes arbejde ved lokalrådsseminar til september. 
FR.  
Foreløbig resultat præsenteres på REKU d. 20. april., men absolut også et emne for 
lokalrådsseminar i efteråret. 
 
Friluftsrådets strategi 2021-2024. 
På baggrund af det er med på dette års generalforsamling har vi i regionsudvalget drøftet:  
 
Alle skal have adgang til naturen:  
- Gå nye veje- et super projekt - bør fremmes, men resultatet er uvist.  
- Fokus på barrierer på vand - skal løftes ind i Det Blå Udvalg og indsatsen skal skærpes. 
- Danmarks Naturstier - skal prioriteres og få en synlig plads. 
Naturen skal være rig og oplevelsesrig: 
- Uklar formulering om friluftsliv og klimaindsats. 
- Danske Naturparker skal promoveres tydeligere som et velkendt brand. 
- Offentlige skove - fint med flere skove på Sjælland, men adgang til de nuværende ejet af 
stiftelse skal have et juridisk eftersyn. 



 

Flere skal have inspiration til friluftsliv. 
- Nat i Naturen er et super projekt, især hvis det kan få børn ud for at opleve natten under åben 
himmel. 
- Årlig måling af friluftsliv – hvordan skal det gennemføres? 
- Projekt ”Naturfriske fællesskaber” umiddelbar interessant projekt, hvor sundhedsarbejdet 
kobles til naturoplevelser 
Foreninger og fællesskaber skal have gode vilkår. 
- Hvad betyder - at udvikle formater, der involvere og skaber samarbejde med 
medlemsorganisationer? 
Hvordan vil man arbejde på at skabe ligestilling af foreninger …? 
Tværgående fokus. 
- Hvordan vil man definere bæredygtighed i friluftsliv? 

Vi har også drøftet Naturæstetik og oplevelsesværdi – et spændende emne med står dybde og 
bredde, og det manglede vi hjælp til.  
Derfor forslag om, at emnet tages op lokalrådsseminar til efteråret. 

Vi har også drøftet tivolisering af vores natur og skove, da vi ser en problematisk udvikling i 
privatejede skove, der indrettes til div. oplevelser og aktiviteter på reserverede områderne til en 
snæver betalende borgergruppe. 

 

  



 

Bilag til punkt 3 - Beskrivelse af strategiudvalgets 
arbejdsopgave 
Strategiudvalget har til formål på vegne af bestyrelsen at udarbejde oplæg til ny strategi for 
Friluftsrådet for perioden 2024-2027 til vedtagelse på generalforsamlingen 2024.  

 

Udvalget referer til bestyrelsen og rapporterer løbende til denne. Det er en del af udvalgets 
arbejde at tilrettelægge processer, der sikrer medlemsorganisationernes og de lokale 
Friluftsråds inddragelse i det strategiforberedende arbejde.  

 

Udvalget rapporterer løbende til bestyrelsen og fremlægger strategioplæg til bestyrelsens 
drøftelser/beslutning med tilhørende indstilling til generalforsamlingen vedtagelse.  

 

Udvalget planlægger selv sit arbejde, der forventes koncentreret omkring et antal 
udvalgsmøder og møder/workshops med medlemsorganisationer.  

 

Udvalget vil være understøttet af sekretariatet ved ledelsen samt sekretariatsmedarbejdere 
efter behov. 

 

  



 

Deltagerdata fra årsmøder 2023 

 

 

 

  

 
Antal 
del-
tagere 

Antal 
medlems-
org. 

Mænd Kvinder Deltager 
for 
første 
gang 

Antal 
temagrupper 

Nyvalgte til 
bestyrelsen 

I alt 410 218 268 140 98 49 14 

Gennemsnit 17,8 9,5 11,7 6,1 4,3 2,1 0,6 
Vendsyssel 11 7 8 3 3 1 1 
Nordvest 18 8 13 5 8 0 1 
Himmerland-
Aalborg 

43 13 20 23 26 
2 0 

Limfjordsyd 19 11 12 7 6 2 2 
Østjylland 7 7 6 1 2 2 0 
Midtvestjylland 13 5 12 1 4 0 0 
Søhøjlandet 17 8 16 1 4 3 0 
Aarhus Bugt 16 12 14 2 2 4 0 
Sydvestjylland 17 11 9 8 1 9 0 
Trekantsområdet 10 7 8 2 1 1 0 
Sønderjylland 
Øst 

22 10 18 4 2 
1 0 

Fyn-nord 11 9 7 4 2 0 0 
Sydfyn 13 9 11 2 0 3 0 
Nordvestsjælland 16 8 9 7 5 0 2 
Roskilde 15 8 5 10 4 3 0 
Sydvestsjælland 23 12 17 6 6 1 0 
Østsjælland 15 11 10 3 2 2 0 
Storstrøm 17 6 13 4 0 0 4 
Nordsjælland 39 11 16 23 9 3 2 
Storkøbenhavn 
Nord 

23 12 15 8 3 
4 0 

Storkøbenhavn 
Vest 

8 8 5 3 0 
5 0 

København 15 10 12 3 2 4 0 
Bornholm 22 15 12 10 6 0 2 



 

Bilag til punkt 4 – forslag til procesplan 
Strategiudvalget har til formål på vegne af bestyrelsen at udarbejde oplæg til ny strategi for 
Friluftsrådet for perioden 2024-2027 til vedtagelse på generalforsamlingen 2024.  

Udvalget refererer til bestyrelsen og rapporterer løbende til denne. Det er en del af udvalgets 
arbejde at tilrettelægge processer, der sikrer medlemsorganisationernes og de lokale 
Friluftsråds inddragelse i det strategiforberedende arbejde.  

Udvalget rapporterer løbende til bestyrelsen og fremlægger strategioplæg til bestyrelsens 
drøftelser/beslutning med tilhørende indstilling til generalforsamlingen vedtagelse.  

Udvalget planlægger selv sit arbejde, der forventes koncentreret omkring et antal 
udvalgsmøder og møder/workshops med medlemsorganisationer.  

Udvalget vil være understøttet af sekretariatet ved ledelsen samt sekretariatsmedarbejdere 
efter behov. 

 
 


